A hasábok


Adott térben két párhuzamos sík, az egyik síkon egy sokszög és adott egy olyan egyenes, ami metszi a két síkot. A térnek a két sík és az egyenesek közé eső tartományát hasábnak nevezzük. Ha az adott egyenes merőleges a síkokra, akkor a hasáb egyenes hasáb, ha nem merőleges, akkor ferde hasáb. 
A két sokszög a hasáb alapja.
Az egyenesekből kimetszett szakaszok alkotják a hasáb palástját.

Az egyenesekből kimetszett szakaszokat alkotónak nevezzük.

A téglatest is egy hasáb. Láttuk, hogy a téglatest térfogatát fel lehet írni az alapterület és a magasság szorzataként. V = Ta∙m
Ez igaz-e minden hasábra!


Bizonyítás: olvasnivaló
A sokszög alapú hasáb felszíne megegyezik a határoló lapok területének összegével.

Mintafeladatok:
1. Egy háromoldalú egyenes hasáb minden éle 10 cm. Mekkora a felszíne és a térfogata? 
	a = 10 cm
m = 10 cm

V,A = ?
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2. Egy háromoldalú egyenes hasáb minden éle egyenlő, térfogata 184 cm3. Mekkorák az élei? 2260,

	a = m
V = 184 cm3
a = ?
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A háromszög területét legkönnyebben a szinuszos területképlettel számíthatjuk ki.
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3. Egy házteteje oldalra döntött háromszög alapú hasáb (sátortető). A ház 9 m széles.  Mekkora szalufákat kell venni, ha a túlnyúlásuk 1m. A tető síkja 40 fokos szöget zár be a vízszintessel.  Milyen magas a tetőszerkezet? Mennyibe kerülnek a szalufák, ha a keresztmetszetük 15 cm x 15 cm, és 22 darabra van szükség? 1 m3 fenyőfa 100 000 Ft. A szalufákat 1 méterre teszik egymástól. Hány légköbméteres a padlástér? Hány négyzetméter cserepet kell venni, ha 5 % -kal többet kell felhasználni a tető méreténél. Mennyibe kerül a cserép, ha 1 m2 ára 4000 Ft?















Ha az ácsok nem voltak nagyon másnaposak, akkor a tető keresztmetszete egyenlőszárú háromszög. 
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A tetőszerkezet 3,36 m magas.

A szalufák hossza: x + 1 = 6,87 m

Egy szalufa térfogata 0,15 m∙0,15 m∙6,87 m = 0,155 m3   

A 22 szalufa térfogata 22∙0,155 m3  = 3,4 m3   

A 22 szalufa ára 3,4 m3 ∙100 000 Ft = 340 000 Ft


Képzeletben fordítsuk el függőleges helyzetbe a tetőt! Ekkor a padlás térfogata megegyezik a háromszög alakú hasáb térfogatával.

Ha egyik oldalon 11 szalufa van, akkor a ház 10 m +11·0,15 = 11,65 m hosszú, azaz a hasáb magassága M = 11,65 m
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Két olyan téglalapot kell cseréppel burkolni, amiknek az oldala 6,87m x 11,65 m
Ttető = 2∙6,87·11,65 m2 = 160 m2 területre kell cserép.

160 m2 ∙1,05  = 168 m2 cserepet kell venni.
A cserép ára 168 m2∙4000 Ft = 672 298 Ft. (Ez gyanúsan kevés. Nézzünk utána, hogy a tetőfedő anyagok mennyibe kerülnek.

Nehogy azt hidd, hogy ennyibe kerül a tetőszerkezet! Kell még léc, takaró fólia, deszka, bádog, ablak, ereszcsatorna, munkadíj, mittomén.
4. Egy 3 m hosszú tölgyfa gerenda keresztmetszete 20 cm oldalú négyzet. Mennyibe kerül a gerenda, ha a tölgyfa köbmétere 190 000 Ft?

	a = 20 cm

m = 3 m

V = ?


	A gerenda egy négyzetes oszlop, azaz négyzet alapú hasáb. 
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Ez a vacak kis gerenda 22 800 Ft.


5. Egy egyenes hasáb alapja szimmetrikus trapéz, amelynek alapjai 21 cm és 16 cm, szárai pedig 9 cm hosszúságúak. Mekkora a hasáb felszíne és térfogata, ha magassága 10 cm? 2264,

	a = 21
c = 16

b = 9

m = 10

V, A = ?
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A szimmetrikus trapéz magasságát a szokott módon kiszámolhatjuk.
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6. Egy vízlevezető árok keresztmetszete olyan szimmetrikus trapéz, amelynek rövidebb alapja és szárai 1 méteresek, a szárak ezzel az alappal 120°-os szöget zárnak be. Mennyi víz fér az árok 100 m hosszú szakaszába, ha tele van vízzel?  2308,


Gondolatban állítsuk függőleges helyzetbe az árkot! Ekkor kapunk egy szimmetrikus trapéz alapú hasábot.

	Az adatok a rajzon könnyebben áttekinthetővé teszi a feladatot.
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7. Egy vízlevezető árok keresztmetszete szimmetrikus trapéz. A trapéz kisebbik alapja 80 cm, a mélysége 1 m és az árok oldala 40 fokos szöget zár be a függőlegessel. Mennyi víz folyik át fél óra alatt a híd alatt, ha a víz sebessége 2 m/s?

A víz fél óra alatt 
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 utat tesz meg. Annyi víz folyik át a híd alatt, amennyi egy ilyen árok 3600 m hosszú szakaszában elfér. Gondolatban állítsuk függőleges helyzetbe az árkot! Ekkor kapunk egy szimmetrikus trapéz alapú hasábot.

	Az adatok a rajzon könnyebben áttekinthetővé teszi a feladatot.
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8. Egy kalapdoboz alakja szabályos hatszög alapú hasáb. A doboz alapéle 18 cm-es, az oldaléle 32 cm-es. Mekkora a doboz térfogata? Mennyi papír kell az elkészítéshez?
A szabályos hatszög 6 egybevágó egyenlő oldalú háromszögből áll.
	n = 6

a = 18 cm

m = 32 cm

V; A = ?
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A ragasztás miatt kicsit több, mint 38 dm2 papír kell a dobozhoz.


9. Szabályos ötszög alapú díszdobozokat rendelnek a cégünktől, amelynek az alapéle 8 cm-es, az oldaléle 12 cm-es. Mekkora a doboz felszíne? Mekkora a doboz űrtartalma, ha a falvastagsága 1 cm? Egy spéci festékkel akarjuk lefesteni a dobozokat, amit 200 cm3-es kiszerelésben árulnak.  Egy doboz festékkel fél négyzetmétert tudunk lefesteni. Hány doboz festéket vegyünk, ha 500 díszdobozt rendeltek? Mennyi anyag kell a dobozok elkészítéséhez?
	n = 5

a = 8 cm

m = 12 cm

V; A = ?
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A belső hasáb térfogata:
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A doboz felszíne:  
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500 doboz felszíne: 
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Ha egy doboz fél négyzetméterre elég, akkor 71 doboz festéket kell vennünk.

A külső hasáb térfogata:
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Egy doboz anyag szükséglete: 
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500 doboz anyag szükséglete: 
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10.  Mekkora a szabályos tízszög alapú hasáb felszíne és térfogata, ha minden éle 10 egység?
	n = 10

a = 10 cm

m = 10 cm

V; A = ?
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11.  Mekkora az n oldalú szabályos egyenes hasáb felszíne és térfogata, ha alapélének a hossza a és az oldaléle m?
	Csak két háromszöget rajzolunk meg a tízszögből. 
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12. Határozza meg a rombusz alapú egyenes hasáb testátlóinak hosszát, továbbá két különböző hosszúságú testátlójának hajlásszögét, ha a rombusz oldalai a hosszúságúak, a rombusz egyik szöge 60°, s a test magassága a! 

2016,

	Mivel a rombusz hegyesszöge 60°, ezért a rövidebbik átló két szabályos háromszögre osztja a rombuszt.

BD =a = FH
A BDHF négyszög négyzet: 
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13. Egy szabályos hatoldalú egyenes hasábot olyan síkkal metszünk el, amely az alaplappal 30°-os szöget zár be. A síkmetszet területe 197 cm2. Mekkora a hasáb alapéle? 2262,
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14. Egy egyenes hasáb magassága 80 cm. Az alaplappal 43°-os szöget bezáró sík (amely valamennyi oldalélet metsz), a hasábból olyan sokszöget metsz ki, amelynek területe 127 cm2. Mekkora a hasáb térfogata? 
2268,

	m = 80 cm

T = 127 cm2
( = 43°

V = ?
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15. Egy négyzet alapú egyenes hasáb alapéle 16 cm, magassága 68 cm. A hasábot elmetsszük egy olyan síkkal, amely az alaplappal 42°-os szöget zár be és az egyik oldallapot az alapéllel párhuzamos, attól 13 cm-re levő szakaszban metszi. Mekkora a lemetszett rész (az alaptól távolabbi rész) felszíne és térfogata?   2269,
A rajzon jobban mutatnak az adatok.
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A testet könnyen átdarabolhatjuk négyzetes oszloppá:
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Ferde hasábok:

1. Számítsa ki annak a háromoldalú ferde hasábnak a térfogatát, amelynek az alaplapja 7,8 cm oldalú szabályos háromszög és a 10 cm-es oldalélek az alaplappal 59°-os szöget zárnak be!  2266,

	a = 7,8 cm

o = 10 cm
( = 59°

V = ?
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